

# SZARVASI KÖZLÖNY

POLITIKAI HETILAP

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Szarvas, I. ker.,  
Horthy Miklós út 9. Az összes postai küldemé-  
nyek ide címzendők! Telefonszám: 16.

Főszerkesztő:  
**OROSZ IVAN**

Előfizetési árak: Helyben házhoz hordva negyed-  
évre 1,30 P, 1 hónapra 40 fillér, vidékre negyed-  
évre 2, P, egy példány ára 10 fillér.

## Az építésügy és a városrendezés

Irta: **Bornemisza Géza**  
ipar-, kereskedelem- és közlekedésügyi miniszter

A városrendezésről és építésügyről szóló törvényjavaslatot az országgyűlés mindkét háza elfogadta s ezzel előreláthatólag rövid idő múlva törvényfárunkba iktathatjuk, mint új törvénycikket. A reform lényege az, hogy minden várost, határidőn belül, általános és részletes rendezési terv megállapítására kötelezzünk. Az általános rendezési terv keretén belül kell megoldani a városias kialakításra szánt terület megállapítását, e terület egyes részein az építkezés módozatait, ki kell jelölni a közlekedési berendezés jövő fejlődésének irányait, az övezeli beosztást és így tovább. A városrendezés céljaira szolgálnak azok a különleges rendelkezések, amelyeket a törvényjavaslat a telekfelosztásra, a telek határrendezésre, a telekátalakításra és a kisajátításra tartalmaz és amelyek, véleményem szerint, a városrendezésnek a legfontosabb eszközei. Végül gondoskodás történik az új törvény végrehajtásához szükséges költségek fedezéséről is és ez túlnyomó részben a városrendezés által érintett telkek értéke, vagy értékemelkedése után kivetendő adókon alapulna. Ami a törvényjavaslat területi hatályát illeti, a telekhatárrendezésre, a telekfelosztásra — tehát a parcellázásra — vonatkozó rendelkezések, valamint az építésrendészet az ország összes helységére, városokra, községekre egyaránt kiterjednek. Az itt vázolt keretek kétségtelenné teszik a javaslat jelentőségét és a parlamenti vita során is úgy szólván általános volt az a vélemény, hogy a városrendezés és építkezés ügyének szabályozása valóban fontos és sürgős feladataink közé tartozik. Fontos és sürgős volt ez a reform, mert előzetes városrendezési terv nélkül minden új építkezés, az utakkal, közművekkel való ellátás terén minden további lépés és a városkép kialakítására minden intézkedés végzetes hibát jelenthetne, amelyet később egyáltalán nem, vagy csak igen nagy költséggel lehetne helyrehozni. A közművekkel, különösen a vízvezetékekkel, csatornázással való ellátás terén elődázhatatlán feladataink vannak. Hiszen Magyarország 55 törvényhatósági jogú és megyei városa közül csak 27-ben, 3340 községéből pedig csak

14-ben van vízvezeték, csatornázás és ez sem a helység egész területén, mert ilyen csak 22 városban és 1 községben található. De fontos és sürgős ez a reform azért is, hogy a városok fejlesztésében most már minden vonalon tervszerűség érvényesüljön, hogy az idegenforgalom növelésére a városrendezés eszközeit is igénybe vehessük és nem utolsó sorban azért, hogy olyan munkaaljakokat teremtsünk, amelyeknél a befektetett költségek haszna szemmel láthatólag megtérül. Igaz, hogy

az újítás most a közületeket nem a legjobb anyagi viszonyok között találja. Ez a körülmény azonban mit sem ront a kérdés időszerűségén. Ez a reformjavaslat nem egyedül a súlyos gazdasági helyzetre, hanem remélhetőleg boldogabb életviszonyokra is készült és nincs akadálya annak, hogy mindegyik közület csupán gazdasági helyzetével arányban álló mértékben valósítja meg a városrendezéssel kapcsolatos feladatait.

## A kereskedők és kereskedelmisták műsoros-estje az érdeklődés középpontjában

Nagy érdeklődéssel várja a közönség a szombati műsoros-estét

A Szarvasi Kereskedők Egyesülete a Szarvasi Női Kereskedelmi Szaktanfolyammal karöltve szombaton, május 3-án este fél 9 órai kezdettel a Szarvasi Szinkörben jótékony célú műsoros-estét rendez, amely iránt az egész városban nagy érdeklődés nyilvánul meg. Az érdeklődés középpontjába került gazdag műsorú és látványos estély előkészületei a legbizgőbb igyekezettel folynak és az előjelekből ítélve megérdemelt szép sikerre van kilátás. Az erkölcsi siker mellett az anyagi sem fog elmaradni és a szarvasi kereskedők érdemes egyesülése szép összeget juttat majd a jótékony célra. Szarvas társadalma mindig figyelemmel kíséri a kereskedőosztály mindig értékes megmozdulásait, a kereskedelmi szaktanfolyamot pedig megérdemelt szeretettel karolja fel, mert

Szarvas kulturális életében szinte pótolhatatlan szerepet tölt be és Szarvasnak, ennek az országoshírű iskolavárosnak egyik dődelgetett és mindenki által becsült iskolaintézménye. Az estély műsora a következő: 1. Prológ. Irta: Chován József. Előadja Brózik Sarolta II. o. t. 2. Chován: Magyar táncok. Zongorán előadják Darida Margit II. o. t. és Keszty Ági I. o. t. 3. Élő reklám. Megszemélyesítői a szaktanfolyam hallgatói. Szünet. 4. Léva: Csodabábú. Regényes komédia 4 képben. Előadják a szaktanfolyam hallgatói. Az előadás után az Árpádban családias összejövetel lesz. Jegyek elővételben Nagy Sándor és Müller Károlyné könyvkereskedőknél és az UNIÓ Árubeszerzési Forrás központi irodájában szerezhetők be. Az értékes műsorú előadást olvasóink figyelmébe ajánljuk.

## A gazdalfjúság pünkösdkor műkedvelő-előadást rendez

A túl a körösi gazdalfjúság a Vigadóban a „Balatoni vihar” c. népszínművet fogja előadni

Ritka élvezetben lesz része pünkösdkor a szarvasi közönségnek. A szarvasi gazdalfjúság túl a Körösön lakó része Podani István tanító betanításában tanulta be Horváth Lajosnak a „Balatoni vihar” című eredeti népszínművét és azt pünkösdkor első napján este fél 9 órai kezdettel a Vigadóban fogja bemutatni a közönségnek. A kedves zenéjű és szép eredeti dalokkal színesített népszínmű előadásához a Szarvasi Gazdalfjak Önképzőkörenek agilis vezetősége minden előkészületet megtett a siker érdekében és különösen a gazdaközönség körében nagy érdeklődés nyilvánul

meg az értékes előadás iránt. Az előadásra szóló jegyek Nagy Sándor könyvkereskedésében válthatók előre 1,20 P, 1 P, 80 és 60 filléres áron. A nagy érdeklődésre való tekintettel ajánlatos a jegyekről mielőbb gondoskodni, mert a jegyeknek már elővételben is nagy keletjük van. Mivel az előadás után táncmulatság is lesz, a gazdalfjúság körében méltán előzi meg az előadást nagy érdeklődés. A darabban előforduló táncszámokat Kállayné Juhász Ilonka tanítja be. A dalszámokat pedig az Első Magyar Zenekar kíséri Gázsó György vezetése mellett.

## Köszönetnyilvánítás.

Mindazon rokonoknak, jóbarátoknak, ismerősöknek, a m. kir. Adóhivatal tisztikarának, az ág. hitv. ev. Tantestület, Ipartestület, Gazdakör képviselőiben megjelenteknek, akik felejtethetlen édes apánk elhunyt alkalmából mély fájdalomunkat részvétükkel enyhíteni igyekeztek, hálás köszönetünket fejezzük ki.

Szarvas, 1937. évi május havában.

A gyászoló Melis-család.

## HIREK

## Istentiszteletek

A szarvasi ev. nagytemplomban vasárnap délelőtt 10 órától magyar, az újtemplomban lótnyelvű istentisztelet tartanak úrvacsoraszüszlással. Szerdán délelőtt a nagytemplomban a lótnyelvű könyörgés után magyarnyelvű irásmegnyarázal lesz.

A szarvasi róm. kat. templomban vasárnap délelőtt 8 órákor diákmissze ifjúsági szentbeszéd, 9 órákor csendesmise, 10 órákor szentbeszéd, nagymise, délután 3 órákor litánia. Köznapokon a reggeli mise negyed nyolckor.

Szarvason református istentiszteletet tartanak vasárnap délelőtt 10 órától az Arvuház disztermében. Kondoroson minden hónap második vasárnapján délután 2 órákor van istentisztelet a községi iskolában.

## Gyógyszertári inspekción

Az éjjeli és vasárnap délutáni ügyeletes szolgálatot Szarvason május hónapban ifjabb Géczy Dezső gyógyszerháza látja el.

Tanári oklevelet szerzett. Szelényi László, gimnáziumunk volt jeles növendéke, a budapesti Eötvös Collégium tagja, e hó 4-én „kitünő” képesítéssel szerezte meg a középiskolai tanári oklevelet a budapesti tudományegyetemen.

Adomány. Dr. Molitörisz Pál községi tisztviselő és Wágner Géza gimnáziumi tanár iskolánkivüli népművelési tiszteletdíjukat a „Nagymagyarország Középe Emlékemű” alapja javára szolgáltatták be.

Csendes Nap a csabai iskolákban. A szarvasihoz hasonlóan a békéscsabai ev. iskolák is megrendezték a maguk csendes napját hitméllyítő előadások és építő áhítat keretében. A csabai csendes napon Szarvasról mint felkért előadó, Korim Kálmán gimnáziumi vallás tanár vett részt.

Halálozás. Id. Melis Mátyás volt szücsiparos és földbirtokos 81 éves korában súlyos betegségben Szarvason elhunyt. Az egykor kiváló iparosmester és széles körünkben jól ismert érdemes idős embert nagy részvét mellett kísérték utolsó útjára. Kikerjelt rokonságot hagyott hátra. Az elhunytban Melis Mátyás m. kir. állampénztári tanácsos édesatyját gyászolja. — Simon Gyula fehérnemű mosóda tulajdonos 60 éves korában elhunyt. A közismert és közvetlen modorú iparost nagy

## Élénk érdeklődés mellett folyt le a Szarvasi Hitelszövetkezet közgyűlése

A betétállomány és váltókihelyezés hatalmas növekedéséről számoltak be

Szokailan nagy érdeklődés s a tagoknak nagy számban való részvételével tartotta meg folyó hó 2-án délelőtt a Szarvasi Hitelszövetkezet évi rendes közgyűlését. Kondacs Lajos elnöki megnyitóját után dr. Podany Pál ügyvezető igazgató ismertette a Hitelszövetkezet múlt évi üzlet-eredményét, mely a határozott javulást mutatja az 1935. évi üzlet-eredményével szemben. Megállapítható, hogy a bizalom állandóan erősödik az intézettel szemben, mit bizonyít az a tény, hogy az üzletrésztörke 2300 pengővel emelkedett. A felolvasott adatokból legszembetűnőbbnek találtuk a takarékbetétállománynak és a váltókihelyezések állományának hatalmas növekedését. Igen örvendetesnek találtuk a tagok az igazgatóságnak azt — a közgyűlésen elfogadott — javaslatát, hogy a tiszta nyereségből az 1935. évi 3 százalékkal szemben az üzletrésztörke 4 százalékos osztalék fizetessék azaz 40 pengős üzletrészenként 1'60 pengőt. A felügyelőbizottság jelentését Weszter Vilmos földbirtokos olvasta fel, majd igazgatósági tagnak újból megválasztották 3 évi időtartamra Raksa György gazdálkodót. Az igazgatóság jelentéséhez a tagok ne-

vében Borgulya Pál földbirtokos szólalt fel, aki meglehetősen köszönetet mondott az intézet vezetőségének a keresztény szellemű szövetkezeti eszme jegyében elért szép eredményért s kidomborította azt az örvendetes tény, hogy az üzletrésztörke osztaléka most már eléri a betétkamat színvonalát. Kérte a megjelent tagokat, hogy tőlük telhetőleg támogatásukat ezt a fejlődőképes pénzügyintézetet üzletrésztörke, takarékbetét elhelyezés s kölcsönöknek a Hitelszövetkezettől való igénybevétele által. Az intézet vezetősége nevében dr. Podany Pál ügyvezető igazgató mondott köszönetet az elismerő szavakért s ígéretet tett, hogy a jövőben is a szövetkezeti gondolat jegyében folytatja az intézet további munkálkodását, amihez ugyancsak kérte a tagok jóindulatú támogatását. Ezután id. Kondacs Lajos elnök az ülést berekesztette.

Örvendetesnek tartjuk Szarvas község közgazdasági életének szempontjából, hogy ily szépen erősödik egy, a szövetkezeti eszme szellemében működő pénzügyintézet, ahol a kis egzisztenciák hiteligenyei is kielégíthetnek s az intézet tiszta nyeresége a tagok között kerül felosztásra.

## Kitünően sikerült a Chován Kálmán Zeneegyesület hangversenye

A Zeneegyesület első bemutatkozása

Az újjászervezett és egyesületbe tömörült szimfonikus zenekar vasárnap, május hó 5-én mutatkozott be először Szarvas közönségének, amikor is műsorába egy Szarvason újdonságszámba menő hangszert: a hárfát illesztette be. A nívós estélyt Raskó Kálmán gimn. igazgató, az egyesület elnöke nyitotta meg, aki beszédében üdvözölte a nagy számban megjelent közönséget, a Mezőtúri Frontharcosok Zenekarának itt szereplő csoportját, rácalmási Molnár Anna zene-tanár-, hárfaművésznőt és a szarvasi zenekultúra megjelent mecenását, gróf Bolza Pált. A szimfonikusok kibővíve létszámukat a Mezőtúri Frontharcosok Zenekarának egy részével három számban szerepeltek a műsoron. Herold: „Zampa

nyitány”-ával. Kéler Béla: „Magyar vigjáték nyitány”-ával és Brahms: „V. és VI. Magyar tánc”-ával vitéz Szomjas Frigyes karnagy elsőrangú vezérése mellett, kifogástalan összájtékban. Molnár Anna fővárosi zenetanár- csodás hangszerén az érzelmek legszeleesebb skáláját szólaltatta meg és játékát mindannyiszor a közönség tomboló tapsvihara követte. Szederkényi Nándor gimnáziumi zenetanár Vivaldi: A moll hegedű- versenyt mutatta be zenekari kísérettel bravuros könnyedséggel és fölényes interpretációval. A hangverseny után a megjelent közönség javarésze az Árpád szálló földszinti nagytermében a késő éjjeli órákig együttmaradt és melegen ünnepelte a kiváló szereplőket.

részvét mellett kísérték utolsó útjára. Temetésére iparostársai az egyesületi lobogó alatt nagy számban vonultak fel. — Havranek János nyug. MAV. s.-liszt 59 éves korában Szarvason elhunyt. A közismert vasúti tisztviselőt nagy részvét mellett kedden délután temették el a katolikus temető halottasházából.

Sok, sok év óta



Dr. OETKER-féle  
kitünő siköror

— A pünkösdi műkedvelő-műsor középpontját a HONSZ előadása képezi. A békeidők sok sikert aratott, nagy táncos operettjét, a „Túl a Nagy-Krivánon”-t adhatja elő műkedvelőivel a HONSZ szarvasi csoportja május 15-én, szombaton a Vigadóban. Az előadás rendezőségének agilitása, mindenre kiterjedő figyelme, a rufinrozott szereplők igyekezete pompás sikert és igen nívós szórakozási lehetőséget ígér. A hangulatos, kedves meséjű, fülbemászó zenéjű operettet Kondacs Andor rendez. Olvasóink figyelmét már most felhívjuk a jegyelővelekre.

— Műkedvelőt rendeznek a levették. Mint értesülünk — a Szarvasi Levente-Egyesület 1921. évfolyambeli levettől műkedvelő-előadást rendeznek. Móricz Zsigmond „Légy jó mindhaláláig” című nagysikerű háromfelvonásos szindarabját adják elő a Városi Színkörben június 6-án, vasárnap.

— Eredeti színmű bemutató Nagyszónáson. A nagyszónási Stefánia Védőinlézet vasárnap este a Kultúrház nagytermében a közönség nagy érdeklődése mellett műkedvelő előadást rendezett. Az ügyes műkedvelők nagy sikerrel adták elő Oskó Jolán nagyszónási közönségi óvónőnek a „Gyöngyöstopánka” című 2 felvonásos hangulatos mesejátékát. A kedves, behizelgő meséjű, ügyesen felépített, a figyelmet mindvégig lekötő szindarab szereplői lendületes játékkal igyekeztek a darab szépségét teljes egészében kihozni. A darabban előforduló dalok zenéjét Janszky Elemér a jönevű békési zeneszerző szerelte és a szöveghez oly pompásan simuló zene szintén nagy tetszést aratott. A darab előadása előtt Orosz Iván lapunk szerkesztője tartott előadást a magyar vidék kulturális hivatásáról, értékeinek megbecsüléséről a magyar szellem egyedülálló alkotó erejéről. Az előadás után jólsikerült táncmulatságot rendeztek.

— Soffőr-tanfolyam Szarvason. MOLNÁR BÉLA okl. gépészmérnök, gazd. tanintézeti tanár a következő hetekben gépjárművezetői (soffőr) tanfolyamot rendez, amelyre jelentkezni lehet nála személyesen, vagy a gazd. tanintézet vegytan-fizikai laboratóriumában CSONKI SÁNDOR laboránsnál. A tanfolyam teljes elméleti és gyakorlati kiképzést nyújt és kellőszámu jelentkező esetén helyben levizsgáztatja résztvevőit. A tanfolyamra jelentkezhetnek hölgyek és elméleti továbbképzést igénylő urak is, akiknek szükség esetén külön csoportban tartom az előadásokat.

HOGY RÉSZLETRE  
OLCSÓN JÓT  
VEGYEL!



UNIO

TRC LEGYEL!

# PARÁDFÜRDŐ

nagyszabású újjáépítése  
június első felében befejezést nyer. —

Új gyógyszálló, vendéglő, kávéház, casinóépület. A nagy érdeklődésre való tekintettel szobákat ajánlatos már most foglalni. Arzén, vasas, timsós és szénsavas fürdők. Modern vizgyógyintézet. Ivó-kurák, 24° C hegyi strand. Kérjen prospektust!

— Közgyűlés a községnél. Szarvas község képviselőtestülete szerdán délután rendkívüli közgyűlést tartott, amelyen a vármegyei kisgyűlés halálozatlát ismertették a Józsa-ügyben.

— Tanáregyesületi közgyűlés. Az Országos Ev. Tanáregyesület ezidei közgyűlését május hó 16. és 17-én Szarvason, a Vajda Péter gimnázium tornacsarnokában tartja meg. A megnyitót Bánkúti Dezső alelnök mondja. A gyűlés tárgysorozatán irodalmi nevelésünk időszerű kérdéseiről felolvas dr. Kerecsényi Dezső, a szociális nevelés feladatairól előad dr. Belohorszky Ferenc. Az egyes szakosztályok ülésein a „Helynevek jelentőségéről az oktatásban” című értekezését felolvassa dr. Weidlein János, „A munkáltató tanítás és a fizikai gyakorlatok”-ról értekezik Wagner Géza. A közgyűlés napján délután a résztvevők egyes csoportjai a gazdasági tanintézet bikazugai tan gazdászát, a Pepikertet és a békésszentandrási duzzasztóműveket tekintik meg.

— Értesítés. A Fűszerkereskedők Országos Egyesületének Szarvasi Körzete értesíti tagjait, hogy ez évi rendes tisztújító közgyűlést május hó 23-án délelőtt 11 órakor — határozatképtelenség esetén június 13-án délelőtt 11 órakor — egyenlő helyiségében tartja meg, melyre a tagokat tisztelettel meghívja az Elnökség.

— Új üzlet a Hortly Miklós-úton. A szarvasi kereskedőtársadalom egy agilis és kedvesmodorú tagja, Szelezky Vilmos a Hortly Miklós-úton, a postával szemben vas- és fűszerüzletet nyitott. Szarvas közönsége megelégedéssel fogadja Szelezky Vilmos vállalkozását, aki modernül berendezett üzletével, szolid árakkal és figyelmes kiszolgálással áll a nagyközönség rendelkezésére.

— Alakuló közgyűlés. A szarvasi kézműiparosság folyó évi május hó 17-én, pünkösd másodnapján délután 2 órakor az Ipartestület székházában Kör alakuló közgyűlést tart. Ezúton is felkéri a Szervező Bizottság az iparosságot, hogy ezen közgyűlésen teljes számban megjelenni szíveskedjen. A vonatkozó körülményekről az Ipartestület kiválasztott óráin bárki által megtekinthető. A Kör szervező bizottsága.

68. M. Kir.

Állami Sorsjáték



17.000 nyeresemény  
250.000 ar. pengő értékben.

Főnyeresemény:  
40.000 aranypengő.

NYEREMÉNYEK:

20.000 aranypengő 4-szer 2.500 ar. P  
10.000 aranypengő 6-szor 2.000 ar. P  
2-szer 5.000 ar. P 10-szer 1.000 ar. P

és még több nyeresemény, melyek mind készpénzben fizetnek ki.

Húzás

június 4-én

Sorsjegy árak:

Egész: ar. P 3.— Fél: ar. P 1.50

Sorsjegy kapható osztálysorsjegydárusítóknál és dohánytözsadékekben. Postai megrendeléseket a pénz előzetes beküldése után azonnal teljesít a M. Kir. Pénzügyigazgatóság (Budapest, V., Szalay-u. 10.)

## Szarvason egy férfire 62 pengő ital- és dohányfogyasztás, a tejet fogyasztókra pedig fejenként csak 10 pengő esik

Az aknás kutak vize mind fertőzött Szarvason

Dr. Molnár János, Szarvas község ügyvezelő orvosa a képviselőtestület multheti közgyűlésén terjesztette be a város lakosságának közegészségügyéről szóló jelentését, amelynek adatait a múlt év második felének történéseiből vette. A mindenre részletesen kiterjedő tanulmányok is beillő jelentésből a következő érdekesebb adatokat közöljük:

A jelentés szerint a múlt év második fele egészségügyileg kielégítőbb volt az első felévinél. A házasságkötések száma kétszeresére emelkedett. Csökkent a ragályos fertőző betegségek okozta halandóság is. Diftéria ellen 941 két éven aluli gyermek lett beoltva, míg hasihagymáz ellen pedig 3426 egyént oltottak be. Az Országos Közegészségügyi Intézetnek 68 aknás-kút vizét küldték be vegyelemzés végett, amely megállapította, hogy egyetlen egynek a vize sem kifogástalan emberi élvezetre, a legtöbbje szennyezett és baktériumokkal fertőzött. Az 1936. évben a gyulai kórházba 43 férfit, 43 nőt és 23 gyermeket, összesen 109-et 136 izben utaltak be. A csabai kórházba pedig 1 nőt. A mentőállomás a múlt évben 21 egyént részesített elsősegélyben, 113 betegszállításhoz működött közre, tehát 134 esetben vette a közönség használatba. Ebből Szarvasra 102, Csabacsüdre 9, Endrődre 7, Ócsodra 6, Szentandrássra 4, Kondorosra és Józsefszállásra 1—1 esik. A Stefánia Szövetség fiókjának 1120 védenca volt a múlt évben. Intézeti rendelés nőknél 767, csecsemőknél 2825, kisdedecknél 1227 esetben volt. Quarz-fény kezelésben 60 gyermek részesült. A szülőotthonban 155 asszony kapott helyet. A község előjárósága népgondozásra 3757.38 pengőt, gyorssegélyre 1761 pengőt költött. A szegényháznak

64 lakója volt. A múlt év jobb terméshozama miatt a tizórai osonnáztatás, valamint a Zöldkereszt akció szünetelt. A helyzet javulását igazolja az élvezeti cikkek forgalmának megnövekedése is. Az 1936. évi borfogyasztás az előző évi fogyasztással szemben 36 százalékkal, a sörfogyasztás 45 százalékkal, a likőrfogyasztás 33 százalékkal emelkedett. A pálinkából az előző évi 12.949 liternek mintegy háromszorosa 37.012.5 liter lett megadózható. A dohánytözsadék forgalma a múlt évben 214.715 pengő volt. Az összlakosság 15 éven felüli férfi részére (9168 fő) fejenként az elfüstölt összegből 23.40 P esik. A szeszfogyasztásból pedig egy férfire 38.56 P jut. Az italokra és a dohányra kiadott 567.785 pengőből átlagosan 62 pengős fogyasztás esik. Viszont a tehenek száma a kétezeret se haladja meg, ami 20 hl tejtermelés mellett a lakosság napi fejadagja átlagban a 2 decit se haladja meg. A nép léptelkőzésére gyűjtött adatok szerint a lakosság 41.2 százalékának táplálkozásából hiányzik a tej. Körülbelül 8 ezer hektoliter tejet feldolgozva elszállítanak, így a 12 ezer hektoliter tejből a tejet fogyasztó 58.8 százalék évi fejkvótája 10.72 pengő. Tehát amíg egy lélekre 62 pengős ital és dohánykiadás esik, addig teje csak 10.72 pengő. A születések állanó csökkenéséből az egykerendszer elharapódzására lehet következtetni. A halálozás arányszáma pedig állandóan emelkedik. A természetes szaporodás ezek szerint igen kedvezőtlen. Az 5—8 százalékos országos átlaggal szemben nálunk csak 2.72 százalék. Csökkent a tuberkulózis okozta halálozások száma is.

Beszélő adatok ezek. Érdemes felettük elgondolkozni. Hova jutunk, ha így haladunk előre?

— Budapestre kedvezményes utazási igazolványok kaphatók Tákos Lajos ipartestületi jegyzőnél, ára P 2.80. Érvényes április 24-től május 18-ig.

— Új védőnő Ócsodán. Az Országos Közegészségügyi Intézet vezetősége Szűnyogh Gabriella ócsodi közegészségügyi védőnőt saját kérelmére Ceglédre helyezte át. Ócsodra helyébe Tomay Erzsébetet nevezték ki.

— Szülésznőválasztás. Ócsod község képviselőtestülete dr. Ugrin László járási főszolgabíró elnöke mellett tisztviselői-ülést tartott, amelyen a megüresedett községi szülésznői állásra Jordán Antalné okleveles szülésznőt választották meg.

— Ritka halászsákmány. Komlós Antal ócsodi halászmester a múlt héten egy negyvenöt kilogramos harcsát fogott ki a Körösből. A ritka halászsákmányt Budapestre szállította.

— Az Atilla új száma. Csizmadia Sándornak a jönevű vidéki írónak szerkesztésében megjelent Atilla című szépirodalmi, társadalmi és zenei folyóirat 2-ik száma most jelent meg. A csinos kiállítású lapban dr. Benci Zoltán értekezik az Atilla név helyes írása felett. Dr. Kompasszki László, V. Sipos Ida, Timár József, Csizmadia Sándor, K. Katona József, Csongrádi Sándor, Murgács Kálmán, Medgyesi Katalin prózai írásain kívül többek között Ölbey Irén, Genszky Géza verseit találjuk. A lap évi 5 pengő áron Komádiban lévő kiadóhivatalában is előfizethető.

— A Budapesti Nemzetközi Vásárra félárú utazásra jogosító igazolványok minden felvilágosítással Andermannál kaphatók. Az igazolvány háromszori díjtalan belépésre jogosít. Ára P 2.80. Érvényes április 24-től május 18-ig.

Elsőrendű

# tenniszütők

már megérkeztek és 12 pengőtől kaphatók

## NAGY SÁNDOR

könyv- és papirkereskedésében, I., Hortly Miklós út 9.

**Kedvező fizetési feltételek!**

Olcsó és szakszerű húrozás! 

**ÁRATÓ GÉP**  
alkatrész  
szükségletét már  
most szerezzé be  
gyári áron  
**KALMÁN JÓZSEF**  
műszaki és gép kereskedőnél  
**Budapest, V., Kálmán u. 14.**  
vagy a helyi megbízottnál:  
**Miklya Pálnál**

— A Szekesfővárosi M. Kir. Pénzügyigazgatóság felkéri az igen tiszteli közönséget, hogy aki a címére küldött állami sorsjegyet megtartani óhajtja, annak árát a postatakarékpénztári befizetési lap felhasználásával mielőbb egyenlítsse ki. Aki a megküldött sorsjegyet nem kívánja megtartani, szíveskedjék azt a mellékelt portómentes küldésre jogosító válaszboríték felhasználásával visszaküldeni oda, ahonnan érkezett. Az állami sorsjáték jótékony célú szolgál s aki a megtartani nem kívánt sorsjegyet vissza nem küldi, a jótékony-célt károsítja meg. A sorsjegyek visszaküldése díjtalan.

— A Szarvasi Méhészkör választmánya folyó hó 9-én délután 2-kor az iparos tanonciskolában ülést tart, melyen négy új méhészellenőr választását ejti meg. Ezúttal értesíti az elnökség a kör tagjait, hogy folyó hó 9-én délután 4-kor Rohony István, 23-án délután 2-kor meg Marozsi János méhészetének a megtekintése lesz. Gyülekezés a nevezettek méhésztelepén.

— Háziasszonyok! Nem kerül pénzbe, mégis a legjobb léstarecepteket megkapja, ha még ma kéri a DR. OETKER-FÉLE világhírű FÉNYKÉPES RECEPKÖNYVET melyet bárkinek ingyen megküld a gyár: DR. OETKER A. Budapest VIII. Conti utca 25.

— Anyakönyvi hírek. A szarvasi anyakönyvben május 1-6-ig a következő bejegyzések történtek. Születtek: Mitnyan Mihály és Balázs Mária leánya Ilona és fia halvaszületett, Szrnka György és Jancsó Mária fia György, Horváth Imre és Dobó Mária fia László-György, Kis György és Bliznák Anna fia György, ifj. Csicsely György és Konstantinovic Judit leánya Judit, Galáth Mihály és Mravik Zsuzsanna leánya Zsuzsanna, ifj. Valkovszki Mihály és Klimaj Erzsébet leánya halvaszületett, Buttermann József és Fleischer Margit fia Dávid-Dénes, Zsamba János és Hudák Anna leánya Anna. Házasságot kötöttek: Körösparti Pál Skorka Zsuzsannával. Elhaltak: Melis Mátyás 80 éves, Simon Gyula 60 éves, özv. Litauszki Györgyné Litauszki Mária 79 éves, Feder Pál 99 éves, Havranek János 59 éves, Demcsák János 79, Deutschschmiedt András 65 éves, Sznyida János 80 éves, Hraskó Zsuzsanna 2 hónapos korukban.

Villamossági, rádió és kerékpár cikkek

**Rádió-Service**  
„Alföld” villamos  
hőpárnák üzemé  
Nikkelenzés  
**Szűcs** villamos műszaki  
vállalata

Képviseltek: SINGER varrógép, PETROFOR főzőkályha, OMEGA rádió fűtőtelep, SOLUS gummiciszoló

— Méhész előadó-gyűlés. A Szarvasi Méhészkör vasárnap délután az iparostanonc-iskolában előadó-gyűlést rendezett. Némethy Samu nyug. polgári iskolai igazgató tartalmas beszámolóval tartott a közelmúltban megtartott méhellenőrtanfolyamról, majd Kapusztá János számolt be a méhészetbe vágó dolgokról.

— Tenniszütők szakszerű hűrozását NAGY Sándor könyv- és papirkereskedő olcsón vállalja. Horthy Miklós út 9.

— A B. MAV futballcsapata mérkőzik vasárnap Szarvason. Az elmúlt vasárnap a Turul Mezőberényben vereséget szenvedett a jóképességű Textiltől. — Vasárnap a bajnokságratörő csabai MAV-al mérkőzik a Turul Szarvason délután 4 órától.

### Meghívó

A szarvasi Polgári Kör 1937. május hó 17-én délután 2 órakor saját helyiségében évi rendes közgyűlést tart, melyre a tagokat ez alkalommal meghívja az elnökség.

### TÁRGYSOROZAT

1. Elnöki megnyitó.
2. Évi jelentés a kör működéséről.
3. Zárszámadás és vagyon mérleg felolvasása.
4. Esetleges indítványok.

### Kóczy divatáru-kereskedő közleménye

Egészen prima férfiöltöny-kelmék, menyaszszonyi kelengyék 6 havi folyószámlára vásárolhatók, azonnali fizetésnél minden cikkre 10 százalék engedmény levonható. FÖNIX-gallér tucat-vételnél 4 óra beosztva fizethető. A legjobb faszövölt és grádlí ablakredőnyök minden méretben rendelhetők.

Ad 169—1937. szám.

### Versenyfárgyalási hirdmény.

A szarvasi ág. h. evangélikus egyházközség öteploma és torna külső-belső javítási munkáinak vállalati úton való végrehajtására nyilvános írásbeli versenyfárgyalási hirdmény. A szabályszerűen kiállított, zárt, lepecsételt, ajánlatok „Ajánlat a szarvasi ág. h. ev. egyház öteplomájának javítási munkáira” külső felirattal legkésőbb folyó évi május hó 22-én 17 óráig adandók be az egyház gondnokai hivatalában. Bónatpénz az ajánlati összeg 2 százaléka. A vonatkozó kiírási művelet ugyanott megtekinthető, illetve beszerezhető az ajánlati lappal együtt 2 P árban. Az esetleges szükséges felvilágosítások ugyanott adhatók meg. Az ajánlatok felbontása a beadási határrapon 17 órakor eszközöletik bizottságilag. Az egyházközség a szabadválasztás jogát fenntartja.

Szarvas 1937. május 3-án.

Bartos Pál sk.  
igazgató-elnök.

63/1937. kpv. sz. Békés vármegye központi választmánya

### HIRDETÉMÉNY.

Békés vármegye Központi Választmánya közhírré teszi, hogy az 1938. évi országgyűlési választói ideiglenes névjegyzéké espedig az 1937. évi végleges, az 1936. évi december hó 31-ig 23 életévüket már betöltött férfiaknak és 29. életévüket már betöltött nőknek pótnévjegyzéke, valamint az 1925. évi XXVI. t. c. 36. §-ának rendelkezései értelmében kihagyottak névjegyzéke, a választókerület székhelyén az egész választókerületre vonatkozólag, továbbá az egyes városok és községek választóira vonatkozó részei az illető városban vagy községben 1937. évi május hó 16. napjától június hó 14. napjáig bezárólag közszemlére fog kitéteni. A közszemlére való kitétel a városházán vagy a községében naponként reggel 8 órától déli 12 óráig — vasárnap is — történik. Ez idő alatt a névjegyzéket és a kihagyottak jegyzékét az illető hatóság megbízottjainak jelenlétében mindenki megtekintheti és köznapon délután 2 órától 6 óráig lemásolhatja. Bármelyik választó felszólalással élhet a központi választmányhoz amíatt, hogy

- a) a pótnévjegyzékbe valakit jogosulatlanul vettek fel,
  - b) a kihagyottak névjegyzékébe nem vettek fel olyat, akit abba, az 1925. évi XXVI. t. c. 36. §-ának rendelkezései értelmében fel kellett volna venni.
- A kihagyás ténye ellen csak maga az érdekelt szólhat fel.
- A felszólalást 1937. évi május hó 16. napjától május

hó 30. napjáig bezárólag lehet benyújtani, a központi választmányhoz kell intézni, de a városok polgármesterénél, illetve a községi főjegyzőnél kell beadni.

Felszólaló köteles felszólalását indokolni és mellékelni azokat az okirati-bizonyítékokat, amelyeknek megszerzése az egyeseknek módjában állhat, azokra a bizonyítékokra pedig, amelyeket megszerezni nem képes, akként köteles felszólalásában utalni, hogy azok az előjáróságok, illetőleg a központi választmány által feltalálhatók vagy beszerezhetők legyenek. A felszólalás olyan változásra is alapítható, amely az összeírás óta állott elő.

A felszólalások benyújtásuktól kezdve június hó 14. napjáig bezárólag a fentebb megjelölt helyen és időben szintén közszemlére fognak kitéteni. A felszólalásokra mindazok, akiket a felszólalás joga megillet, május hó 16. napjától június hó 14. napjáig bezárólag írásban észrevételeket nyújthatnak be.

Az észrevételek benyújtásának módja ugyanaz, mint a felszólalásoké.

Az, akinek a névjegyzékbe felvételre vajúo jogosultsága az 1937. év folyamán nem az előírt korhatár betöltése címén, hanem bármely más jogcímen (1935. XXVI. t. c. 1-4. §. és 33. §. 5. bekezdése) nyílik meg 1937. évi május hó 16. napjától május hó 30. napjáig bezárólag a városokban a polgármesternél, községekben a községi főjegyzőnél írásban vagy személyesen szóval kérheti a pótnévjegyzékbe való felvételét. A szóbelileg előterjesztett kérelmet jegyzőkönyvbe kell foglalni.

Az 1925. XXVI. t. c. 40. §-a 3-7. bekezdésének a rendelkezése, az előző bekezdés értelmében előterjesztendő kérelemre is irányítandók azzal a kiegészítéssel, hogy a kérelmet a polgármester, illetőleg községi főjegyző köteles a választójogosultság szempontjából átvizsgálni, észrevételeit a kérelemre rávezetni és 1937. évi június hó 15-ig azt a központi választmányhoz beletjeszteni.

Gyula, 1937. április hó 30-án.

Dr. vitéz MÁRKI BARNÁ alispán,  
a központi választmány elnöke.

### Helybeli gabonaárak

Buza	18 80 — 18 80
Tengeri m.	9 80 — —
Árpa	13 80 — 13 80
Zab	14 — — 14 —

### PUBLIKÁCIÓ

Tehénjárások kiadók: IV. 131. — II. 211. — II. 109. — IV. 156. — III. 112. — III. 267. — IV. 185. — I. 172. — Labon álló here eladó, IV. 564. Méhrajok előjegyezhetők, here eladó, T II. 227. — Fejős tehén eladó, T II. 74. — Macózugban dinnyeföld eladó, IV. 126. — Ház eladó, II. 364. — T V. 32. — I. 118. — III. 230. — T II. 135. — I. 424. — Krakó 14. — IV. 127. — T II. 249. — T IV. 110. — IV. 194. — III. 145. — I. 437. — I. 14. — 4 hold föld tanyával eladó, T VII. 82. — 3 hold föld tanyával eladó, T III. 169. — 6 hold föld eladó, II. 263. — Ház eladó, I. 551. — Szőlő Furgyban házzal eladó, 894. — Ház eladó, III. 107. — Kútágas, kútgem eladó, T V. 68. — Köles, szójabab eladó, II. 212. — Használt nád eladó, II. 269. — 6 hold föld kiadó, I. 151.

### APRÓHIRDETÉSEK

Apróhirdetés egy szó 3 fillér, vastagabb betűvel szedve 6 fillér. Legkisebb hirdetés díja 30 fillér.

Apróhirdetéseket felvesz a kiadóhivatal. Nagy Sándor könyv- és papirkereskedése Szarvas, I., Horthy Miklós út 9. szám.

. 3 szobás komfortos lakást keresek augusztusra „Pontos fizető” címre a kiadóba.

. III. kerületben házal keresek megvételre. Cim a kiadóban megtudható.

. Özv. dr. Sziráczy Jánosnének Halásztelken lévő lucernája első kaszálásra kiadó. Érdeklődni lehet II. ker. 96. szám alatt.

. Eladó II. ker. 444 számú ház. Jelentkezni lehet a helyszínen.

. Eladó III. ker., 249. ház. Érdeklődni lehet ugyanott, vagy a közgyámi hivatalban.

. I. kerület 482. számú ház 830 négyszögöles kerttel szabadkezből julányos áron eladó. Érdeklődni lehet ugyanott.

. II. kerület, 144. számú ház eladó.

. Eladó egy hálószoba- és konyhabútor be rendezés. Érdeklődni lehet I. 116. sz. alatt.

Felelős szerkesztő és kiadó NAGY SÁNDOR  
Nyomatott a Szarvasi Közlöny nyomda és Lapkiadóvállalat nyomdájában, I. Horthy Miklós út 9. szám.